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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΜΥΡΝΗΣ

Στις γραμμές που ακολουθούν, παρουσιάζεται συμπυκνωμένα μια ευρύτερη εργα
σία. Στόχος της η συστηματική διερεύνηση του τρόπου παραγωγής, μετάδοσης 

και εμφάνισης της εργατικής είδησης. Εδώ θα παρουσιάσουμε τα πρώτα δείγματα 
δουλειάς.

Η παρούσα μελέτη εστιάζεται αποκλειστικά στις εργατικές ειδήσεις που προκύ
πτουν από τις ναυπηγοεπισκευαστικές εργασίες, τα εργατικά ατυχήματα και τις επαγ
γελματικές ασθένειες για την δεκαετία 1985-1995. Σ’ αυτή την επιλογή, εκτός των άλ
λων παραγόντων, συνέβαλε και το γεγονός ότι η εργατική είδηση καλύπτει μεγάλο 
εύρος ζητημάτων όπως απεργίες, αμοιβή εργασίας, εργατικά ατυχήματα, ανεργία, 
κτλ. ενώ εμφανίζεται και σε μια σειρά άλλων θεμάτων όπως οικονομική και κοινωνική 
πολιτική, ρατσισμός, μετανάστευση κτλ.

*

0 Κωνσταντίνος Σμύρνής είναι 

διδάκτορας κοινωνιολογίας, 

οικονομολόγος. Διδάσκει 

στο τμήμα Πληροφορικής και 

Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας 

στο ΑΤΕΙ Πύργου

Υλικό και μέθοδοι

Μέσα από ένα τεράστιο σε όγκο υλικό, μετά από συζητήσεις με στελέχη εφημερίδων 
και δημοσιογράφους, αλλά και τον υπεύθυνο του «Ιδρύματος προαγωγής της Δημο
σιογραφίας I. Μπότση» καταλήξαμε η παρούσα εργασία να ασχοληθεί με τον κλάδο 
των ναυπηγικών εργασιών, με τα εργατικά «ατυχήματα» και τις επαγγελματικές ασθέ
νειες. Το υλικό προήλθε από:
• Τις δημοσιεύσεις του Τύπου για τα εργατικά ζητήματα.
• Τα αρχεία συνδικαλιστικών οργανώσεων.
• Τις απόψεις των εργαζομένων, των συνδικαλιστών, των δημοσιογράφων και των 

θεσμικών τους οργάνων.
Για τις δημοσιεύσεις στον τύπο κρίθηκε αναγκαία η προσφυγή στο Ίδρυμα Μπό

τση που διατηρεί αρχείο Τύπου από το 1985. Από εδώ αντλήθηκαν στοιχεία για τις ερ
γατικές ειδήσεις που αφορούν τις ναυπηγοεπισκευαστικές εργασίες και τα εργατικά 
ατυχήματα (3600 σελίδες φωτοαντίγραφα). Με βάση τα παραπάνω στοιχεία προσφύ- 
γαμε στο Εργατικό Κέντρο Κυκλάδων3 και το Σωματείο των εργαζομένων στα ναυπη
γεία Σκαραμαγκά η “Τρίαινα” για την παραχώρηση των αρχείων τους, όπως και έγινε.

Τέλος ζητήθηκαν γραπτώς οι απόψεις συνδικαλιστών, δημοσιογράφων και των θε
σμικών τους οργάνων. Με συνειδητή προσπάθεια για μεν τους συνδικαλιστές να κα
λυφθεί όλη η “ιεραρχία” του συνδικαλιστικού κινήματος, για δε τους δημοσιογρά
φους όλο το εύρος του πολιτικού φάσματος.

Το παραπάνω υλικό ερευνήθηκε μέσα από επτά ξεχωριστές διαδρομές:
1. Την “ποσοτική θεματική ανάλυση" (Σεραφετινίδου, 1991, σελ. 273) των εργατι

κών ειδήσεων που αφορούν τις ναυπηγοεπισκευαστικές εργασίες, τη δεκαετία 1986- 
1995, με βάση μια ταξινόμηση της είδησης που έχει σχέση: 1) με το χρονικό διάστη
μα εμφάνισής της (μήνα και χρόνο), 2) τον αριθμό των αναφορών που υπήρξαν4 3) 
τον αριθμό τον εφημερίδων και 4) τον αριθμό των σελίδων που αφιέρωσαν για την κά
λυψη τους. Επίσης έγινε ταξινόμηση με βάση την πηγή προέλευσης της εργατικής εί
δησης. Αυτές οι κατηγορίες είναι: Πρωτογενής εργατική είδηση που πηγάζει από 
τους ίδιους τους εργαζόμενους. Έμμεση η είδηση που έχει επιδράσει πάνω στους 
εργαζόμενους χωρίς να πηγάζει απ’ αυτούς. Στην κατηγορία Διεθνείς Επιδράσεις 
έχουν ταξινομηθεί αυτές που αναφέρονται σε θέσεις ή ενέργειες της αλλοδαπής. Δη
λώσεις Πολιτικών αυτές που φιλοξενούν δηλώσεις πολιτικών. Σκάνδαλα αυτές που 
αναφέρονται σε πραγματικά ή υποθετικά σκάνδαλα και Διάφορες αυτές που δεν έγι
νε κατορθωτό, για διάφορους λόγους, να καταταχωρηθούν σε καμία από τις παρα
πάνω περιπτώσεις.5
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2. Διερεύνηση του βαθμού κάλυψης των θέσεων των ερ
γαζομένων συγκρίνοντας τις ειδήσεις που αφορούν το Νεώ
ριο της Σύρου και το ναυπηγείο Σκαραμαγκά με τις θέσεις 
που είχαν οι εργαζόμενοι όπως προκύπτουν από τα αρχεία 
των συνδικαλιστικών οργανώσεων. Η ανάλυση έγινε για κά
θε εφημερίδα ξεχωριστά με βάση τον αριθμό των αναφο
ρών και τον αριθμό σελίδων και μια ταξινόμηση της κάλυ
ψης των θέσεων των εργαζομένων σε πέντε κατηγορίες: 
Καθόλου, Μικρή, Μέτρια, Καλή, Πολύ Καλή.

3. Διερεύνηση του ρόλου της φωτογραφίας στην εργα
τική είδηση.

4. Ο ρόλος της γελοιογραφίας.
5. Μέσα από μία σημειολογική ανάγνωση, που εντοπίζει 

και ερμηνεύει δείγματα προσπαθειών ποδηγέτησης της κοι
νής γνώμης μέσα από τον τρόπο εμφάνισης της εργατικής 
είδησης, είτε αυτή προέρχεται από τους ίδιους τους εργα
ζόμενους είτε είναι εμφάνιση του λόγου της, όποιας, εξου
σίας που σχετίζεται με δράσεις, ή θέσεις των εργαζομένων.

6. Διερεύνηση των εργατικών ειδήσεων που αφορούν τα 
εργατικά “ατυχήματα ” και τις επαγγελματικές ασθένειες για 
την περίοδο 1987-1995. Εδώ η ταξινόμηση έγινε με βάση το 
έτος και τον αριθμό των αναφορών, των εφημερίδων και 
των σελίδων.

7. Χρονολογική περιόδευση που έγινε στην εργατική εί
δηση καθ’ όλη τη διάρκεια της εμφάνισης του εργατικού κι
νήματος στην Ελλάδα. Με σκοπό τον εντοπισμό κάποιων 
αρχέγονων στοιχείων τόσο στην εργατική είδηση όσο και 
στο εργατικό κίνημα καθώς και στην εξέλιξή τους.

Αποτελέσματα της ανάλυσης

• Η σύντομη χρονική περιοδολόγηση, που προηγήθηκε, 
βοήθησε στο να εντοπιστούν στοιχεία που αναδεικνύουν 
μια αρχέγονη σχέση ανάμεσα στο εργατικό κίνημα και τον 
έντυπο λόγο αλλά και μια αναλογία στο γίγνεσθαι τόσο του 
εργατικού κινήματος όσο και των μέσων ενημέρωσης. Τα 
πιο βασικά απ’ αυτά τα στοιχεία είναι: α) Η πρώτη συγκρο
τημένη αναφορά του έντυπου λόγου στις πρώτες κινητο
ποιήσεις των εργαζομένων στην Ελλάδα που έγινε με το βι
βλίο του Εμμ. Λυκούδη (Η εν Ελλάδι Βιομηχανία και αι 
Απεργία υπό την Άποψιν της Νομοθεσίας και της Πολιτικής 
Οικονομίας, 1883). β) Η πρώτη εφημερίδα που καθιέρωσε 
ειδικές στήλες για την εργατική είδηση ήταν ο Ριζοσπάστης 
που έβγαζε ο Γ. Πετσόπουλος με τον Ν. Γιαννιό (1917). γ) Η 
εργατική είδηση τη μετεμφυλιακή περίοδο είχε μεγάλη ιδε
ολογική φόρτιση, πράγμα που έπαψε να υπάρχει μεταπολι
τευτικά, χωρίς όμως και να χαθεί το ιδεολογικό και πολιτικό 
πρίσμα μέσα από το οποίο κάθε εφημερίδα έβλεπε και βλέ
πει την εργατική είδηση, δ) Μια αίσθηση αναλογιών που 
υπήρξε ανάμεσα στην προ του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέ
μου περίοδο και στην Μεταπολιτευτική περίοδο. Αναλογιών 
που σχετίζονται με: Τις κυβερνητικές παρεμβάσεις ή “πα
ροχές” στο εργατικό κίνημα, τη διεύρυνση του πλουραλι
σμού στις απόψεις του εργατικού κινήματος καθώς και τις

νέες μορφές οργάνωσής του και τέλος την έκρηξη τω' 
Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης.

• Η προβολή μιας εργατικής είδησης είναι εντονότερτ 
όταν αυτή έχει άμεση σχέση με πολιτικές προεκτάσεις. Χα 
ρακτηριστικό παράδειγμα, για τη χρονική περίοδο που εξε 
τάστηκε, είναι το δίμηνο Αυγούστου-Σεπτεμβρίου 199! 
όπου οι αγωνίες, οι διεκδικήσεις και οι αγώνες των έργα 
ζομένων είχαν μια συνεχή ανατροφοδότηση και από τις πο 
λιτικές θέσεις και συγκρούσεις των πολιτικών κομμάτοω 
και της κυβέρνησης αλλά και από τις συγκρούσεις στ< 
εσωτερικό της κυβέρνησης και του κυβερνώντος κόμμα 
τος· θέσεις και συγκρούσεις που με τη σειρά της τροφο 
δοτούσε η ίδια η δράση των εργαζομένων. Πολιτική συνέ 
πεια αυτής της σχέσης ήταν η παραίτηση του, τότε, υπουρ 
γού βιομηχανίας Κ. Σημίτη. Σ’ αυτού του είδους τις ειδή 
σεις αφιερώνεται και η πλειοψηφία των πρωτοσέλιδων κα 
λύψεων και των κύριων άρθρων των εφημερίδων που αφο 
ρούν στις εργατικές ειδήσεις. Εκεί εντοπίστηκε και η ύπαρ 
ξη «πυλωρών», που ελέγχουν τις προς επιλογή ειδήσεις 
(Gatekeepers, Μπασαντής-Στράτος, 1991, σελ. 56)

•  Οι εφημερίδες του δεξιού και κεντροδεξιού χώρου 
όταν στην κυβέρνηση βρίσκεται η Νέα Δημοκρατία, απο 
σιωπούν τις θέσεις των εργαζομένων ή και εναντιώνονται σ 
αυτές. Όταν στην κυβέρνηση βρίσκεται το ΠΑΣΟΚ τότε κα 
λύπτουν τις θέσεις τους αρκετά ικανοποιητικά. Οι οικονομι 
κές εφημερίδες, με μικρές διαφοροποιήσεις, έχουν κρατή 
σει διαχρονικά μια στάση μη προβολής της εργατικής είδη
σης χωρίς να την αποσιωπούν, αν και πολλές φορές ενα
ντιώνονται στις θέσεις των εργαζομένων. Οι υπόλοιπες 
εφημερίδες έχουν σχετικά ικανοποιητική κάλυψη των θέσε
ων των εργαζομένων είτε είναι κυβέρνηση η ΝΔ, είτε το 
ΠΑΣΟΚ1 με τις ιδεολογικές και πολιτικές διαφοροποιήσεις 
της η κάθε μία. Ο εντοπισμός επισήμων διαμαρτυριών από 
μεριάς των εργαζομένων προς κάποια Μ.Μ.Ε. είτε για απο
σιώπηση είτε για παραποίηση των θέσεων τους δεν είχε ως 
αποτέλεσμα καμία διορθωτική αναφορά από τα Μέσα και 
φυσικά ούτε καταχώριση της διαμαρτυρίας τους.

• Μόλις το 12% του συνόλου των αναφορών, το 15% 
των φύλλων των εφημερίδων και το 14% των σελίδων που 
αφιέρωσαν, κάλυψαν εργατικές ειδήσεις οι οποίες στην ερ
γασία έχουν ονομαστεί πρωτογενείς. Δηλαδή, «καθαρές» 
εργατικές ειδήσεις, όταν ανατρέχοντας στην πηγή τους 
ανακαλύπτονται οι θέσεις, οι λειτουργίες, οι αντιδράσεις 
και οι διεκδικήσεις των εργαζομένων. Τα αντίστοιχα ποσο
στά για τις εργατικές ειδήσεις οι οποίες αφορούν τα εργα
τικά «ατυχήματα» είναι 52%, 69% και 70%. Η σύγκριση αυ
τών των ποσοστών αναδεικνύει την ιδιαίτερη βαρύτητα που 
έχουν οι πρωτογενείς ειδήσεις που αφορούν τα εργατικά 
«ατυχήματα». Το ότι δηλαδή πρόκειται για ειδήσεις που 
έχουν να κάνουν με πραγματικό γεγονός. Αυτός είναι ο 
ένας λόγος. Ο δεύτερος λόγος για τον οποίο προβάλλονται 
οι εργατικές ειδήσεις που καλύπτουν τα με\ -Λα εργατικά 
«ατυχήματα» είναι η ύπαρξη της τρομολαγν· ς Την οποία 
εκμεταλλεύεται και ο Τύπος. Τέλος θα πρέπ a γ(νΓ! ανα, 
φορά σε αυτό που στην ευρύτερη εργασι νομό Τηκε
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«σημειολογία του θανάτου», δηλαδή στον τρόπο που η χρή
ση των λέξεων ουδετεροποιεί ή εξαφανίζει την πραγματική 
αιτία των εργατικών «ατυχημάτων». Τις πράξεις ή παραλεί
ψεις των υπευθύνων, είτε αυτοί είναι συνάδελφοι, είτε προϊ
στάμενοι, είτε το αυξημένο ποσοστό κέρδους του κεφα
λαίου μέ όποια μορφή κι αν εμφανίζεται αυτό.

• Οι εργατικές ειδήσεις που αναφέρονται στις επαγγελ
ματικές ασθένειες αποτελούν κυρίως παράθεση και σχολια
σμό ανακοινώσεων συνεδρίων ή αποτελεσμάτων ερευνών.

• Η χρήση της φωτογραφίας είναι προσαρμοσμένη στη 
γενικότερη πολιτική της κάθε εφημερίδας για το πώς καλύ
πτει την εργατική είδηση. Όσον αφορά τα εργατικά «ατυχή
ματα» χρησιμοποιείται μόνο για τα «μεγάλα» εργατικά «ατυ
χήματα» και η χρήση της θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 
υποστηρικτική της «τρομολαγνείας». Για τις εργατικές ειδή
σεις που αφορούν τις ναυπηγοεπισκευαστικές εργασίες, 
ανάλογα με την πολιτική άποψη της εφημερίδας η φωτο
γραφία μαζί με τον υπότιτλο που τη συνοδεύει χρησιμοποι
είται έτσι ώστε, αν χρειαστεί να «μπορεί να πει ψέματα για 
το νόημα του πράγματος, ποτέ για την ύπαρξή του». 
(Barthes, 1983, σελ. 120).

• Η χρήση γελοιογραφίας στην εργατική είδηση όπως 
αυτή προκύπτει από το υλικό που εξετάστηκε, είναι υπέρ 
του εργαζόμενου και του απόμαχου ή του διωγμένου από 
την εργασία.

• Από τη διερεύνηση του παραπάνω υλικού αλλά και 
από δηλώσεις συνδικαλιστών και εργατικών συντακτών, 
ενώ αποδείχτηκε η γενικά καλή σχέση συνδικαλιστών και 
δημοσιογράφων που χειρίζονται την εργατική είδηση, έγινε 
επίσης φανερή η έλλειψη οποιοσδήποτε παρέμβασης από 
την ηγεσία του κινήματος με σκοπό τη βελτίωση και τον 
εμπλουτισμό αυτής της σχέσης. Το ίδιο, κατ’ αναλογία, 
μπορεί να ειπωθεί και για την ηγεσία της ΕΣΗΕΑ, η απάντη
ση της οποίας -σε σχετική ερώτηση- διά στόματος του τό
τε προέδρου της, Α. Μανωλάκου, ήταν μονολεκτική: “Τίπο
τα”. (Σμύρνής Κ., 2002, σελ.192, 175-200).

• Πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι η εργατική είδηση εί
ναι ένα αγνοημένο θέμα και δεν έχει αποτελέσει μέχρι σή
μερα αντικείμενο συστηματικής μελέτης. Η εξειδικευμένη

ν βιβλιογραφία είναι σχεδόν ανύπαρκτη, οι εξαιρέσεις επιβε- 
, βαιώνουν τον κανόνα.6 Είναι δε χαρακτηριστικό για το πώς 
- αντιμετωπίζεται η εργατική είδηση, ότι σε μία εποχή εξειδί- 

κευσης του τρόπου μετάδοσης της είδησης, η εργατική εί- 
", δηση δεν συνιστά ξεχωριστό αντικείμενο μελέτης -σ ’ αντί- 
‘ , θέση με άλλου τύπου ειδήσεις- ούτε από τις πανεπιστημια- 
„ κές σχολές της Ελλάδας ούτε από άλλες δημόσιες ή ιδιωτι- 
", κές σχολές.7
y" ·  Από την παραπάνω ανάλυση γίνεται φανερή η αναπο
τελεσματικότητα του μηνύματος που η ηγεσία του εργατι- 

κού κινήματος στέλνει στα μέλη της αλλά και στην κοινωνία 
^.γενικότερα. Την αναποτελεσματικότητα αυτή εδραιώνει συ- 
ΰΤ;ναφή εργασία με την χρήση ερωτηματολογίων σε εργαζό- 
οΓΙ[ μένους στη βιομηχανία παραγωγής μεταφορικών μέσων.8 
iff. Πριν τελειώσει αυτή η παράθεση συμπερασμάτων θα 

πρέπει να αναφερθεί ότι η ανάλυση που προηγήθηκε ήταν
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επί της ουσίας μια «εσωτερική ανάλυση» της εργατικής εί
δησης. Δεν υπήρξε καμία σύγκριση με την κάλυψη που εί
χαν οι εφημερίδες για άλλα μη εργατικά γεγονότα (αθλητι
κά, αστυνομικά, πολιτικά κ.λπ.). Αυτή η παρατήρηση, σαν 
υπόμνηση, ας προσθέσει ένα ακόμη προς διερεύνηση θε
ματικό πεδίο σ’ αυτά που ακολουθούν.

Θεματικά πεδία προς διερεύνηση

• Τέτοια θεματικά πεδία είναι τα πεδία που αφορούν κατη
γορίες εργαζομένων κυρίως στον ιδιωτικό τομέα της οικο
νομίας όπως π.χ. οι ιδιωτικοί υπάλληλοι, οι εργαζόμενοι 
στην παραγωγή και διανομή τροφίμων ή οι εργαζόμενοι 
στις οικοδομικές εργασίες και πιο συγκεκριμένα στα εργο
τάξια των μεγάλων δημοσίων έργων. Το τελευταίο προτεί- 
νεται και για έναν επιπλέον λόγο. Γιατί, ενώ, στην παρούσα 
εργασία έγινε φανερή η προβολή της εργατικής είδησης 
όταν αυτή σχετίζεται με πολιτικά και κάποιες φορές οικονο
μικά συμφέροντα, το είδος της εργατικής είδησης που εξε
τάστηκε δεν ήταν πρόσφορο για την διερεύνηση των επι
πτώσεων τις οποίες έχει πάνω στην εργατική είδηση το 
φαινόμενο που όλοι ονομάζουν «διαπλεκόμενα συμφέρο
ντα», αναφερόμενοι στα MME, και τα οποία συμφέροντα 
ποτέ δεν έχουν πρόσωπο. Φυσικό ή νομικό.

• Οι τηλεοπτικές ειδήσεις, επειδή αποτελούν τη σημα
ντικότερη πηγή πληροφόρησης για την πλειοψηφία παρου
σιάζουν στην κοινωνία μας την ημερήσια διατάξη κοινωνι
κών γεγονότων και θέτουν προτεραιότητες. Από αυτές τις 
ημερήσιες διατάξεις και προτεραιότητες, σ’ άλλες χώρες 
καιρό τώρα, λείπουν οι εργατικές ειδήσεις.9 Η διερεύνηση 
αυτού του θεματικού πεδίου θα δείξει τις ημερήσιες διατά
ξεις και προτεραιότητες που επικρατούν στην χώρα μας αλ
λά και τις «συμβάσεις», αν υπάρχουν, πίσω από τις όποιες 
εργατικές ειδήσεις εμφανιστούν. Το ίδιο ίσως θα πρέπει να 
γίνει και στον τρόπο εμφάνισης της εργατικής είδησης από 
το ραδιόφωνο.

• Η «τεχνική», η οποία θα καταστήσει πιο πειστικό το 
μήνυμα που η ηγεσία των εργαζομένων στέλνει κάθε φορά 
και η οποία συνδέεται με μια σειρά παραμέτρους. Π.χ. η 
σχέση της ηγεσίας -αλλά και ο εμπλουτισμός αυτής της 
σχέσης- με τους δημοσιογράφους που χειρίζονται την ερ
γατική είδηση ή η βελτίωση των τρόπων μετάδοσης του μη
νύματος -από τη λεκτική τους συγκρότηση μέχρι την εικό
να του- που στέλνει όλη η ιεραρχία του εργατικού κινήμα
τος.

• Τα πεδία που έχουν σχέση με το βαθμό αναποτελε
σματικότητας του μηνύματος το οποίο η ηγεσία του εργατι
κού κινήματος στέλνει στα μέλη της αλλά και στην κοινωνία 
γενικότερα. Γι αυτά τα θεματικά πεδία, όχι μόνο διερευνητι
κά αλλά κυρίως στο επίπεδο εφαρμογής, χρειάζεται πολιτι
κή βούληση. Πράγμα που είναι ζήτημα του ίδιου του εργα
τικού κινήματος, όπου φυσικά οι ηγεσίες του, ελληνικές και 
ξένες, θα πρέπει να πρωτοστατήσουν. Τέτοια πεδία είναι:

> Οι νέες τεχνολογίες της επικοινωνίας. Χρησιμοποιώ-
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νιας αυτές τις νέες τεχνολογίες, οι επιχειρήσεις, εκτός των 
άλλων, παρεμβαίνουν και στον τρόπο ζωής του εργαζόμε
νου αλλάζοντας τους τρόπους, τις «μορφές» και τους ρυθ
μούς εργασίας. Η γενική ψηφιοποίηση των επικοινωνιών δί
νει την δυνατότητα στις αστυνομικές δυνάμεις, τις υπηρε
σίες πληροφοριών και το στρατό να διαθέτουν τέτοια τεχνι
κά μέσα παρέμβασης στη ζωή των πολιτών, που άλλοτε δεν 
τα είχαν καν φανταστεί. Καινούργιες μυστικές υπηρεσίες 
δημιουργούνται με προφανή σκοπό την παρακολούθηση 
αυτής της εξέλιξης και της χειραγώγησης των χρηστών των 
δικτύων (Γκίνζελ Ζ., 1997, σελ. 15). Οι εθνικές νομοθεσίες, 
όταν υπάρχουν, και αν ακόμα δεν είναι άτολμες, αποδει- 
κνύονται ανίκανες να διαφυλάξουν τις ατομικές ελευθερίες 
των πολιτών.

> Η δυνατότητα απόκτησης από την ηγεσία του συνδι
καλιστικού κινήματος δικών του μέσων ενημέρωσης. Σ’ αυ
τή τη διερεύνηση υπάρχει ήδη σημείο εκκίνησης και αυτό 
είναι η λειτουργία του ραδιοφωνικού σταθμού των εργαζο
μένων στην Εταιρία ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΠΕΣΙΝΕ), «ΡΑΔΙΟ

ΕΝΩΣΗ». Υπέρ της δημιουργίας ραδιοφωνικών σταθμών πε
ριφερειακής και τοπικής εμβέλειας από τους εργαζόμενους 
τάχτηκε και ο Regis Debray σε τοποθέτησή του σε συμπό
σιο του διεθνούς φεστιβάλ Πάτρας.10 Την περιφερειακή 
αποτελεσματικότητα του ραδιοφώνου έχει τονίσει και ο 
Marshall Mc Luhan (σελ. 371). Άλλωστε τι περισσότερο δια
θέτει, εκτός από τη βούληση και τα οικονομικά, η Ελλαδική 
Εκκλησία που χρόνια τώρα διατηρεί ραδιοφωνικούς και τη
λεοπτικούς σταθμούς;

> Οι πρόσφατοι πόλεμοι στη Γιουγκοσλαβία και το Ιράκ 
επανεισάγουν μια από τις εκφάνσεις της παλιάς απραγματο
ποίητης «υποχρέωσης» του εργατικού κινήματος. Αυτής της 
υπεράσπισης των συμφερόντων των εργαζομένων σε πα
γκόσμιο επίπεδο. Και μαζί τους την υπεράσπιση των συμφε
ρόντων της ανθρωπότητας. Αυτοί οι δυο πόλεμοι απέδειξαν 
-πρώτη φορά τόσο φανερά τη χρήση των Μ.Μ.Ε. για την πο- 
δηγέτηση της κοινής γνώμης ιδιαίτερα στο εσωτερικό των 
Η.Π.Α. Μια χρήση των Μ.Μ.Ε. που ξεκινάει από τη διαπλοκή 
και το εμπάργκο στο διαδίκτυο και φτάνει μέχρι την πολεμι
κή λογοκρισία της είδησης αλλά και της υλικής και βιολογι
κής ύπαρξης των ίδιων των Μέσων καθώς και των ανθρώπων 
που χειρίζονται την είδηση.11 Ίσως είναι καιρός η εργατική 
είδηση να αποκτήσει τους δικούς της μηχανισμούς· με προ- 
εξάρχοντες τους χειριστές της είδησης και τους φορείς 
τους- με τη δημιουργία νέων Μέσων μεγάλης εμβέλειας μα
ζί με εκείνα τα τμήματα της κοινωνίας που και τα οικονομικά 
μέσα μπορούν να προσφέρουν αλλά και στη νομιμοποιητική 
βάση του ρόλου τους μπορούν να στηριχθούν.12 Ενώ συγ
χρόνως, υιοθετώντας τη λογική του «ανταρτοπόλεμου», να 
παρεμβαίνει τόσο στην πηγή διεκδικώντας πρωτογενές με
ρίδιο στο μήνυμα, όσο και στους λήπτες με σκοπό το σχο
λιασμό του μηνύματος που δέχονται- όσο δε αφορά ειδικά 
το δίκτυο, μετατρέποντας τα μέλη του σε hakers να «απαλ- 
λοτριώνει» τη χρήση του. Ίσως τότε, εκτός των άλλων, και 
τα μέσα επικοινωνίας να δικαιολογήσουν το όνομά τους.

Το πραγματικό ταξίδι της ανακάλυψης δεν έγκειται στο

να ανακαλύπτει κανείς, μόνο, καινούργια τοπία, αλλά στο 
να διαθέτει καινούργια ματιά. Και βέβαια στην απόλαυσή 
του. Με μόνη και μόνιμη επωδό τη γνώση ότι η εργατική εί
δηση ως προϊόν του κοινωνικού γίγνεσθαι, είναι αυτεξού
σια. Μπορεί να μεγεθυνθεί ή να σμικρυνθεί ή να αποσιωπη- 
θεί από τμήμα των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης. Αλλά δεν 
μπορεί να προκληθεί και να παραχθεί από αυτά. Δεν είναι 
«ψευδό-γεγονός» (Boorstin, 1991, σελ. 161). Γιατί δεν έρχε
ται να καλύψει μη αναγκαίες ανάγκες. Γιατί σε ανακαλεί πά
ντα προς τα πίσω. Στην αιτία της είδησης. Στο πεδίο της τα
ξικής σύγκρουσης. Όπου, εξ απαλών ονύχων, το διαφορετι
κό υπάρχει, ζει και συγκρούεται.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτού του τρόπου κάλυψης απο
τελεί η κάλυψη από τον Τύπο του “μεγάλου” εργατικού “ατυ
χήματος” που έγινε στο διυλιστήριο της PETROLA την 
1/9/1992. Ενός “ατυχήματος” που προκάλεσε το θάνατο (αυ
τό;) 14 ατόμων και τον τραυματισμό δεκάδων.

2. Στο εργατικό κέντρο Κυκλάδων υπάγονται οι εργαζόμενοι στο 
ναυπηγείο του Νεωρίου της Σύρου.

3. Χρησιμοποιήθηκε η λέξη «αναφορά» πιστεύοντας ότι είναι πιο 
δόκιμη για να αποδώσει την ύπαρξη αυτού που ονομάζεται ’’γε
γονός” ενώ συγχρόνως αποφεύγεται η εκ των πρότερων θέση 
του αν είναι “ψευδο-γεγονός” ή όχι. Η λέξη “δημοσίευμα” δεν 
κρίθηκε κατάλληλη γιατί για το ίδιο γεγονός μπορεί να υπάρ
χουν πολλά δημοσιεύματα στην ίδια εφημερίδα.

4. Λόγω ανεπάρκειας χώρου οι ταξινομήσεις σε σχέση με το χρό
νο στον πίνακα 1 αναφέρονται μόνο σε έτη, ενώ ο πίνακας 2 
περιλαμβάνει μόνο τα στοιχεία που αφορούν τα ναυπηγεία 
Σκαραμαγκά για το έτος 1995. Για τον ίδιο λόγο λείπουν πα
ντελώς και τα στοιχεία από την διερεύνηση των εργατικών 
“ατυχημάτων” .

5. Βλέπε π.χ. Lipman W., «Η φύση των ειδήσεων», στο συλλογικό, 
Το Μήνυμα του Μέσου, εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1991. Ή τη 
μελέτη της Ερευνητικής Ομάδας της Γλασκώβης στο συλλογι
κό Κοινωνία, Εξουσία και Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, εκδ. Πα- 
παζήση, Αθήνα, 1989.

6. Η συντριπτική πλειοψηφία των εργατικών συντακτών όλων των 
εφημερίδων έλκουν την επαγγελματική τους καταγωγή από τις 
δυο εφημερίδες της αριστερός, την Αυγή και το Ριζοσπάστη.

7. Κ. Σμύρνής, «Συνθήκες εργασίας και υγιεινής στη βιομηχανία», 
Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, Τεύχος 108-109, Β '-Π , 2002, 
σελ. 302-323.

9. Balbastre G. - Stenhe J. «Το εργατικό κίνημα αποβάλλεται από 
την τηλεόραση». Η απόδοση στα ελληνικά έγινε από τους: Πε- 
τρούτσου. Μ. - Ανδριτσάκη Α., εφημ. Ελευθεροτυπία, Le Monde 
Diplomatiche 10/5/1992.

10. Το συμπόσιο είχε τίτλο Ο πολιτισμός του λόγου μπροστά στη 
τρίτη χιλιετία, 3-4 Ιουλίου 1998. Συμμετείχαν : Βασίλης Βασιλι
κός, Jerone Binde, Νάνος Βαλαωρίτης, Elikia M’Bouolo, Pierre 
Levy, M. Derrick de Kerckhove, Jean Paul Dolle, Λάκης Προγκί- 
δης, Regis Debray.

11. Σμύρνής Κ., «Ο Ιστός των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας και η Αρά
χνη τους», εφημερίδα Πρώτη, Πύργου Ηλείας, 25/4/2003. Fantasia 
R. και Voss Κ. «Επίθεση στα αμερικανικά συνδικάτο». Ελευθερο
τυπία, 3/08/2003, μετάφραση από τη Le Monde Dir matique.

12. Την τελευταία περίοδο της αμερικανοκίνητης ; —  0 ρ
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Πλυτάς, δήμαρχος Αθηναίων, ένας δημοκρατικός συντηρητι
κός πολιτικός, προσπαθούσε να δημιουργήσει, έξω από τα ελ
ληνικά χωρικά ύδατα, ένα πλωτό ραδιοφωνικό σταθμό. Ίσως 
γιατί και ο ίδιος χρόνια πριν είχε διερωτηθεί: «Εξαπλώθηκε πο
τέ κανένα μήνυμα δίχως κάποια δομή επικοινωνίας;» (Debray 
R., 1997, σελ. 206).
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